

ДА БЯСПЕКІ — СІСТЭМНЫ ПАДЫХОД

Прэзідэнт правёў нараду з кіраўніцтвам Дзяржаўнага сакратарыята Савета Бяспекі

Абмяркоўвалася старшынства Беларусі ў Арганізацыі Дагавора аб калектыўнай бяспецы, сумесныя стратэгічныя вучэнні Узброеных Сіл Беларусі і Расіі «Захад-2017», узровень бяспекі падчас правядзення Другіх Еўрапейскіх гульняў, а таксама аптымізацыя сілавога блока...

Трэба сказаць, што прыкладна месяц таму Аляксандр Лукашэнка правёў нараду з Адміністрацыяй Прэзідэнта, дзе звярнуў увагу на перыядычнасць вынясення на ўзровень кіраўніка дзяржавы асобных пытанняў. Так, палітычны «штаб» кіраўніка дзяржавы — гэта Адміністрацыя Прэзідэнта, эканамічны — урад, а за бяспеку адказвае Дзяржаўны сакратарыят Савета Бяспекі.

— Натуральна, у гэтых структур рана ці позна з'яўляюцца пэўныя пытанні, якія трэба абмяркоўваць, рашаць з Прэзідэнтам, — заявіў Аляксандр Лукашэнка падчас учаснарашнай нарады.

У першую чаргу ён звярнуўся да пытанняў сістэмы калектыўнай бяспекі ў рамках АДКБ, паколькі, як вядома, наша дзяржава старшынствуе цяпер у гэтым аб'яднанні:

— Заўсёды ад Беларусі чакаюць эфектыўнага старшынства, і нам трэба абмеркаваць коратка, безумоўна ж, пытанне, як развіваюцца падзеі па нашым старшынстве. Як мы здзяйсняем заяўленыя кірункі дзейнасці — а такая практыка ў АДКБ ёсць заўсёды: калі старшынствуючая краіна займае пра магчымыя кірункі дзеянняў падчас свайго старшынства. І галоўнае — апагей нашага старшынства — сесія Арганізацыі Дагавора аб калектыўнай бяспецы, якая пройдзе восенню. Таму на гэтую тэму нам трэба звярнуць пэўную ўвагу.

Аляксандр Лукашэнка прапанаваў абмеркаваць і вучэнні «Захад-2017», якія апошнім часам неадназначна трактуюцца заходнімі СМІ, а таксама некаторымі інфармацыйнымі рэсурсамі нашай краіны.

— У гэтай частцы я хацеў бы пачуць нешта новае, — падкрэсліў кіраўнік краіны. — Усім усё растлумачылі. Вучэнні адкрытыя, мы запрашаем або ўжо запрасілі велізарную колькасць назіральнікаў: прыязджайце, глядзіце. Яны (вучэнні. — Аўт.) носяць абарончы характар, і мы разам з Расійскай Федэрацыяй традыцыйна іх правядзем. Тут мяне цікавіць толькі нешта новае, калі з'явілася.

Далей Прэзідэнт звярнуў увагу на пытанні, звязаныя з паграніччам.

— Было даручэнне Дзяржсакратарыяту працягнуць правяркі Пагранічнага камітэта, дзейнасць нашых пагранічных службаў па сваіх функцыях, — згадаў ён. — Чаму? Адказ просты: нелегальная міграцыя, кантрабанда, наркатыкі і іншае... На жаль, паток не змяняецца і нашы пагранічнікі працуюць у гэтай частцы напружана.

У 2019 годзе ў Беларусі пройдзе маштабнае спар-

тыўнае мерапрыемства: Другія Еўрапейскія гульні. Безумоўна, важна, каб яны былі арганізаваны так, каб пытанні ў плане бяспекі проста не ўзнікала:

— Мы іх годна павінны правесці. Сюды з'едзецца ўся Еўропа, ды і не толькі. Будучы жа назіральнікі ў нас і з Амерыкі, і з Азіі, і з Афрыкі. Таму эпіцэнтрам становіцца Мінск і мы сур'ёзна павінны да гэтага рыхтавацца.

Не абмінуў кіраўнік дзяржавы і аптымізацыю сілавых структур:

— Яшчэ раз хачу прыняць павасць гэтага пытання падкрэсліць. Відаць, мы аптыміземся вольным чынам на ўзроўні Прэзідэнта з пэўным ідэалагічным забеспячэннем гэтага пытання апошні раз. Мы вызначым узровень колькасці, мы вызначым затраты на тую ці іншую кірунку, прыездзем гэта ў адпаведнасць у бягучым годзе. А ў будучым пытанні аптымізацыі не знікнуць, але гэта ўжо задача кіраўнікоў ведамстваў. Усё, што яны там сэканомаць, — гэта іх. Мы іх проста будзем трымаць на кантролі і стымуляваць да аптымізацыі структур. Але ўжо не на самым высокім узроўні і не

ў маштабах краіны, як мы гэта робім цяпер.

Умацаванне грамадскай бяспекі і дысцыпліны таксама абмеркавалі падчас нарады. Тэма Дырэктывы №1 па-ранейшаму актуальная для Беларусі.

— Не магу сказаць, што мы дасягнулі вяршыні ў гэтым плане, — адзначыў кіраўнік дзяржавы. — Таму пытанне дысцыпліны — пытанне нумар адзін. Асабліва гэта залежыць ад сілавога блока, ад паводзін ваеннаслужачых, людзей у пагонах.

Так, Аляксандр Лукашэнка прызнаўся, што рэгулярна звяртае увагу міністра ўнутраных спраў на наступны факт: курсанты, маладыя ваенныя, якія праходзяць навучанне, могуць быць за дзейнічанні ў патрулях на вуліцах нашых гарадоў. Такая практыка, нагадаў Прэзідэнт, існавала ў саветскія часы. Такім чынам, людзі ў пагонах змогуць пры неабходнасці аказаць тэрміновую падтрымку прахожым, кіроўцам, работнікам Дзяржаўнай аўтамабільнай інспекцыі...

— Мы павінны дэманстраваць перад людзьмі тое, што мы нездарма ядзім хлеб, — паўтарыў кіраўнік дзяржавы тэзіс, які ўжо агучваў раней. — Бо мы існуем на іх грошы. Таму гэта вельмі важнае пытанне — дзяжурства ваеннаслужачых патрулёў... Ведаеце, думаю, людзям спакойней, калі ваенны чалавек на вуліцы.

Акрамя гэтага, упэўнены кіраўнік дзяржавы, ваенны чалавек павінен знаходзіцца сярод людзей, а не, напрыклад, сядзець у казарме.

— Ён павінен быць сярод людзей. Ён дзеля людзей жыве і дзеля людзей працуе, — аргументаваў Аляксандр Лукашэнка. — Таму гэта вельмі важны элемент. І вялікая дапамога і падтрымка Міністэрству ўнутраных спраў. Таму што міліцыя грамадскай бяспекі — гэта сур'ёзная падмога.

Надзея ЮШКЕВІЧ.
yushkevich@zviazda.by

ЭЛЕКТРОННЫ ПАДРУЧНІК ЦІ ТРАДЫЦЫЙНЫ?

У Беларусі неабходна ўкараняць электронныя падручнікі без адмовы ад друкаваных. Такое меркаванне сёння, адказваючы на пытанні работнікаў прадпрыемства «Алеся», выказала міністр інфармацыі Лілія АНАНІЧ.



Фота Сяргея Нікішова

Па інфармацыі БЕЛТА, міністр азнаёмілася з вытворчасцю і асартымантам прадукцыі, якую выпускае кампанія. Яна выказала меркаванне, што прадпрыемству трэба больш раскручваць свой брэнд, які карыстаецца заслужанай папулярнасцю ў старэйшага пакалення і можа быць не менш папулярны сярод цяперашняй моладзі. Міністр адзначыла, што прадпрыемства валодае дастатковым рэсурсным і кадравым патэнцыялам, каб вырашаць гэтае пытанне.

Размаўляючы з калектывам, Лілія Ананіч падрабязна спынілася на асноўных аспектах сацыяльна-культурнай палітыкі беларускай дзяржавы. Традыцыйнаму мастацтву, нацыянальнаму кіно, тэатру і іншым сферам у Беларусі ўдзяляецца вялікая ўвага. Штогод на развіццё культуры накіроўваецца больш за БУН420 млн. У краіне рэалізуецца адпаведная дзяржпраграма.

Што да электронных падручнікаў, то Лілія Ананіч паведаміла, што днямі спецыялісты Міністэрства інфармацыі і Нацыянальнага інстытута адукацыі абмяркоўвалі перспектывы навуцальнага кнігавыдання. Яна адзначыла, што калегі з Міністэрства адукацыі выступаюць за тое, каб не адмаўляцца ад папярвых падручнікаў, даючы пры гэтым магчымасць доступу да электронных. У Мінінфарме такія падыходы падзяляюць.

Міністр адзначыла, што ў перспектыве ў Беларусі ператварэнне ў ІТ-краіну. «Маладое пакаленне, цяперашнія школьнікі будуць рабіць гэтую новую эканоміку. Яны павінны быць на ты з новымі тэхналогіямі», — перакананая яна.

Надзея ЮШКЕВІЧ. yushkevich@zviazda.by

У тэму

Узровень злачынасці знізіўся

Станіслаў ЗАСЬ, дзяржаўны сакратар Савета Бяспекі, паведаміў журналістам, што падчас нарады Прэзідэнта было далажана і пра вынікі работы сілавых і праваахоўных органаў за першае паўгоддзе:

— Трэба адзначыць, што ўсе дзяржаўныя органы гарантавання нацыянальнай бяспекі адпрацавалі ў штатным рэжыме без зніжэння эфектыўнасці прафесійнай дзейнасці. Вынікі па ўсіх асноўных кірунках дзейнасці станоўчыя. Мы адзначаем і зніжэнне злачынасці, зніжэнне колькасці забойстваў, разбояў, крадзяжоў... Менш становіцца ДТП і пацярпелых у ДТП, меншая сёлета ў параўнанні з мінулым годам колькасць пажараў і пацярпелых людзей на пажарах. У нас адзначаецца паляпшэнне і ў ахове дзяржаўнай мяжы, і ў рабоце мытных органаў. У прычыне, вынікі першага паўгоддзя для праваахоўных і сілавых органаў станоўчыя.

Дзяржсакратар Савета Бяспекі паведаміў, што кіраўнік дзяржавы даручыў праваахоўным органам пракантраляваць шэраг пытанняў уборачнай кампаніі. Асабліва ўвага — гатоўнасці тэхнікі да ўборкі, клопату пра захаванасць сабраанага ўраджаю.

ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

Парламент Ізраіля аднагалосна прыняў закон аб святкаванні Дня Перамогі 9 мая



З адпаведнай заканадаўчай ініцыятывай раней выступіў дэпутат ад партыі «Наш дом Ізраіль» Адэд Фарэра. У прэс-службе партыі адзначылі, што, нягледзячы на штучна створаныя перашкоды на шляху прасоўвання законапраекта з боку прадстаўнікоў некаторых партый, ён быў прыняты ў беспрэцэдэнтна кароткія тэрміны — за чатыры месяцы. Сярод асноўных палажэнняў прынятага законапраекта: вылучэнне часу ў раскладах школ і вайсковых часцей на вывучэнне тэмы перамогі над фашызмам, выдзяленне сродкаў мясцовым органам улады на работу па ўшанаванні памяці аб Перамозе. З гэтага часу, згодна з законам, 9 мая ў Ізраілі будзе адзначацца ўрачыстым паяджэннем кнесета, дзяржаўнай цырымоніяй па лініі мясцовага ўрада і шэсцем у Іерусаліме. Святкаванне Дня Перамогі 9 мая адпавядае традыцыям былога СССР і адрозніваецца ад практыкі заходніх краін, дзе разгром фашыскай Германіі адзначаюць 8 мая.

Еўрапейскі суд прызнаў, што квоты на бежанцаў справядлівыя

Іск Венгрыі і Славакіі аб незаконнасці сістэмы квот на бежанцаў варта адхіліць — з такой заявай выступіў прадстаўнік Еўрапейскага суда. Гаворка ідзе пра іск 2015 года, калі Будапешт і Браціслава выступілі супраць абавязковых для кожнай краіны ЕС квот на прыём мігрантаў. Пазней да іх далучылася Польшча. Аднак суд палічыў, што названая сістэма «адпавядае пастаўленым перад ёй задачам» — знізіць ціск на Італію і Грэцыю, якія ўжо некалькі гадоў прымаюць каласальную колькасць нелегалаў.

Міністры працы і занятасці краін БРІКС прынялі сумесную дэкларацыю

Гэта адбылося па выніках сустрэчы ў горадзе Чунцыне (КНР). Асноўны акцэнт зроблены на стварэнні працоўных месцаў, фармалізацыі рынкаў працы і сацыяльнай абароне. Асабліва ўвага ў дэкларацыі ўдзелена пытанню новых формаў занятасці. Акрамя гэтага, адным з галоўных інструментаў па барацьбе з беднасцю міністры назвалі развіццё прафесійных навыкаў на працягу ўсяго жыцця. Дэкларацыя змяшчае палажэнні, якія датычацца сацыяльнага забеспячэння грамадзян, у тым ліку ўцягнутых у нестандартныя формы занятасці. Дэкларацыя будзе прадстаўлена лідарам краін БРІКС на саміце ў горадзе Сямэнь у Кітаі, які пройдзе ў верасні.

Брытанія адмовіцца ад аўтамабіляў на бензіне і дызелі

Вялікабрытанія ўслед за Францыяй плануе ў мэтах барацьбы з забруджваннем паветра з 2040 года забараніць продаж новых аўтамабіляў, якія працуюць на бензіне або дызельным паліве. Як сказаў міністр па справах навакольнага асяроддзя Майкл Гоу, да 2050-га на дарогах не павінна застацца машын на бензіне або дызельным паліве. Брытанцыя ўлады плануе выдзеліць 255 мільянаў фунтаў на распрацоўку схем, якія памяншаюць выкіды рухавікоў на дызельным паліве. Усяго на праграмы, накіраваныя на паляпшэнне якасці паветра, будзе выдаткавана 3 млрд фунтаў.



НА АДЛЕГЛАСЦІ ЗВАНКА

Заўтра, 29 ліпеня, на традыцыйных прамых лініях у аблвыканкамах і Мінгарвыканкаме, якія штотыдзень праходзяць па суботах з 9.00 да 12.00, на звароты і пытанні грамадзян будуць адказваць:

- намеснік старшыні БРЭСЦКАГА аблвыканкама СЯР-КОЎ Міхаіл Мікалаевіч. Тэл. 8 (016) 2213121;
- намеснік старшыні ВІЦЕБСКАГА аблвыканкама МАЦКЕВІЧ Алег Сяргеевіч. Тэл. 8 (021) 2222222;
- намеснік старшыні ГОМЕЛЬСКАГА аблвыканкама КАНЮШКА Андрэй Васілевіч. Тэл. 8 (023) 2751237;
- першы намеснік старшыні ГРОДЗЕНСКАГА аблвыканкама ЖУК Іван Алейзавіч. Тэл. 8 (015) 2735644;
- кіраўнік спраў МАГІЛЁўСКАГА аблвыканкама ВАРО-НІН Рыгор Аляксандравіч. Тэл. 8 (022) 2501869;
- намеснік старшыні МІНСКАГА аблвыканкама СІРЭН-КА Віктар Іванавіч. Тэл. 8 (017) 5004160;
- кіраўнік спраў МІНСКАГА гарвыканкама МАТЭЛЬ-СКАЯ Ганна Мар'янаўна. Тэл. 8 (017) 2224444.

Факт

395 БЕЛАРУСАЎ ПЕРААДОЛЕЛІ СТАГАДОВЫ РУБЕЖ

Больш за ўсё доўгажыхароў — у Віцебскай, Гродзенскай і Мінскай абласцях. У кожнай з іх, паводле даных на 1 ліпеня гэтага года, пражываюць па 65 чалавек, якім больш за 100 гадоў. У Мінску такіх доўгажыхароў — 51 чалавек, у Брэсцкай вобласці — 44, у Гомельскай — 59 і ў Магілёўскай — 46.

Таксама, паводле даных Міністэрства працы і сацыяльнай абароны, у Беларусі на 1 ліпеня пражываюць 10 082 ветэраны Вялікай Айчыннай вайны (у тым ліку і інваліды Вялікай Айчыннай вайны). Больш за ўсё іх налічваецца ў сталіцы — 2707 чалавек.

У нашай краіне налічваецца 17 429 былых вязняў фашызму і 688 інвалідаў з дзяцінства ў выніку ранення, кантузіі, калецтва, звязаных з баявымі дзеяннямі ў перыяд вайны або з наступствамі баявых дзеянняў.

Для ўсіх іх, а таксама адзінокай жылых людзей і інвалідаў I і II групы ў першым паўгоддзі традыцыйна былі праведзены абследаванні ўмоў жыцця. Пры неабходнасці была аказана дапамога з рамонтам кватэр, дамоў, гаспадарчых пабудов, устаноўлены пажарныя апаважчальнікі, аказана матэрыяльная дапамога.

Святлана БУСЬКО. busko@zviazda.by